



土总统埃尔多安就去年11月击落俄方苏-24战机事件 向普京致道歉信,土耳其为何“服软”

■本报记者 张全

“我想说对不起。我们对俄遇难飞行员家人的伤痛感同身受……”27日,土耳其总统埃尔多安向俄总统普京致道歉信,让世界舆论的目光纷纷从英国脱欧转向俄土这对交恶半年的冤家。土耳其为何选择此时就去年击落俄战机事件致歉?被俄方称为“迟来的道歉”又能否让俄土“友谊的小船”恢复如初?

土:内政外交低潮期

在致歉信事件之前,外界已经捕捉到土耳其向俄示好的些许信号。6月12日俄罗斯国庆日那天,普京和俄总理梅德韦杰夫分别收到埃尔多安和土耳其新任总理比纳利·耶尔德勒姆的贺信,据路透社援引土耳其总统府消息人士的话称,埃尔多安在信件中表达了与俄罗斯改善关系的期望。

向俄罗斯伸出橄榄枝的背后,是土耳其内外交困的现实处境。上海外国语大学中东研究所名誉所长朱威烈表示,虽然在去年议会选举中,埃尔多安的正发党获得多数票,保证了在政府中的统治地位,但土耳其的内政外交仍然面临一系列困难——在内政方面,由于与埃尔多安在政治改革、难民及库尔德等问题上存在

分歧,前总理达武特奥卢宣布辞职,迫使埃尔多安不得不在与新权力班子的磨合上多花心思。而失去俄罗斯这个每年400多万人口的旅游市场更让土耳其经济遭受重创,潜在损失高达80亿美元。更糟糕的是,直到目前土耳其都难以找到一个替代的能源供应方,以保证自身大量的天然气需求。

外交领域的低潮则表现得更为明显,在俄罗斯军事介入叙利亚反恐,促使美国对“伊斯兰国”(IS)增强打击力度之后,土耳其无论在军事反恐还是日内瓦重启叙利亚政治解决进程中均处于被动状态。最明显的例子是,美国和俄罗斯都支持叙利亚库尔德民主联盟党,让土耳其变成了“孤家寡人”。近日,土耳其与德国的关系也突然紧张,德国认定土耳其制造的亚美尼亚惨案为“种族灭绝”,土方作为回应召回了驻德大使。

俄:强大战略忍耐力

而遭受美欧制裁的俄罗斯,则显示出很强的战略忍耐力,出牌淡定。无论是在同欧洲关系的改善上,还是在与美国加强打击IS方面,合作都在增强。英国脱欧公投结果对于俄罗斯可谓一大利好,它再也不用担心与美国同为“反俄阵营”的英国在欧盟耳边吹枕旁风

了。叙利亚、伊拉克以及整个地区对费卢杰和拉卡的攻势及其战果,更提升了俄罗斯同西方外交斡旋的底气,让美国也不得不在此问题上采取务实姿态,与俄罗斯加强合作。在俄与西方关系缓和、俄美合作反恐的背景下,土耳其却游离在外,或许它自己都感到特别不合时宜。

另一方面,普京前脚参加上合组织塔什干峰会,后脚立马赶赴中国,一天内同中方签署三个重要声明,实际上向世界传递了一个信号,就是俄罗斯难以被国际社会孤立。对此,土耳其不会视而不见。与土耳其一样同为地区大国的伊朗目前正埋头发展经济,它的崛起将成定势。对此,土耳其也不会视而不见。如果“俄土冰冻期”久拖不决,显然对土耳其极为不利。“幸好埃尔多安意识到这个问题,还算及时。总之,俄土关系的转折体现了当前国际关系的深刻变化,不仅包括大国关系,也包括地区大国关系。”朱威烈说。

上海社会科学院俄罗斯中亚研究中心常务副主任李立凡表示,俄罗斯9月即将举行杜马大选,统俄党也需要联合中东大国,不能再在中东树敌,以便为其中东政策构建基础,顺应民意。而通过与土耳其恢复关系这张牌起到分化北约的效果,也在俄罗斯的考量范围内。

和解源于实用主义

土耳其最近的“和解外交”举动可谓频频。就在致信普京道歉之前,土耳其刚刚与以色列实现关系正常化,结束了因2010年以色列拦截赴巴勒斯坦加沙地带援助船致10名土耳其人死亡后两国长达6年的不睦。土耳其一连串举动是否标志着“强人”埃尔多安外交政策的转向?土、土俄又能否“一笑泯千仇”?

朱威烈认为,与俄、以除怨修好并不意味着土耳其转变外交政策的风向标,因为土耳其官方立场认为,改善土以关系,球在内塔尼亚胡手里,所以它还是在观察以色列能否展现主动的姿态。法新社认为,埃尔多安是实用主义者,他在伊朗问题、能源需求方面需借重以色列。而以与以色列与巴勒斯坦间的和解陷于停顿,以方承受的国际压力日增,从而寻求与地区国家改善关系。这些令土以关系正常化突然有了实质意义。

李立凡表示,土耳其、埃及、以色列是“东地中海八国”中实力最强的三个国家,土以需要相互合作,以维系在这一联盟中的重大作用。另一方面,俄裔犹太移民在以色列的势力可与犹太裔美国移民在美国的作用相提并论。通过对以色列施加影响也能够对俄土关系产生共振效应。

脱欧进程何时始 英国不急欧盟急



28日,在布鲁塞尔,出席欧盟峰会的英国首相卡梅伦对媒体讲话。28日至29日的欧盟峰会将对英国“脱欧”影响进行实质性讨论。 新华社/路透

■徐超

英国首相戴维·卡梅伦27日说,英国还没有准备好正式启动脱离欧洲联盟的进程,将把这一问题留给他的继任者决定。不过,德国、法国和意大利等欧洲大陆三大经济体领导人同一天发声,一致拒绝在英国正式启动“脱欧”进程前与其展开有关“脱欧”的任何对话。

卡梅伦当天在议会发言中称,英国在正式启动“脱欧”进程前需要“确定我们希望和欧盟保持什么样的关系”。他强调,这个决定将留给预计今年秋季产生的下一任首相作出。

根据欧盟规定,成员国如希望退出欧盟,需要向欧盟正式提出申请,启动《里斯本条约》第50条,由此按下“倒计时”,在今后两年时间内谈妥有关“脱欧”事宜。等到两年期满,申请国将正式失去欧盟成员国身份。

自“脱欧”公投结果公布以来,英国政府在正式启动“脱欧”进程方面态度并不积极,欧盟方面却出于对“脱欧”阴影带来不确定性的担忧,不停催促英国启动“倒计时”。

此前,英国财政大臣乔治·奥斯本表态称,英国只有在“看清”与欧盟的未来关系后才会启动“脱欧”进程,暗示与欧盟方面就双方今后关系提前沟通。

德国总理默克尔、法国总统奥朗德和意大利总理伦齐27日在柏林会晤后召开联合记者会,一致拒绝双方提前举行“脱欧”非正式对话。

奥朗德强调尽快启动“倒计时”的必要性,称“我们的责任就是在应对英国‘脱欧’乃至其他27个成员国的新问题时不浪费时间……没有什么比不确定性更糟糕”。

一些欧盟法律专家认为,欧盟首脑会议2007年通过《里斯本条约》时,成员国退出欧盟的可能性非常低,因而针对“脱欧”的第50条规定内容简要,且鲜有人关注。如今,这措辞模糊的5小段内容却为英国何时以及如何脱欧的争执埋下了隐患。

国际关系与战略研究所研究员罗贝尔·加乌德认为,第50条规定缺乏具体细节,没有明确勾勒出成员国脱离欧盟的具体路径。(新华社专稿)



上图:27日,法国北部科凯勒,欧洲隧道公司动用两架军用无人机监控英伦海峡海底隧道650公顷的土地,以防止非法移民通过隧道进入英国。CFP供图

右图:27日,因“伊斯兰国”武装暴行而逃离家园的人们抵达伊拉克拉马迪的一个军事基地。2015年以来,叙利亚、利比亚等中东、北非国家战乱不断,加上“伊斯兰国”猖獗蔓延,阿富汗塔利班卷土重来,使得众多无辜平民流离失所,形成“二战”以来规模最大的难民危机。 新华社/路透



新美式旗舰 凯迪拉克CT6



2.0T涡轮增压发动机,澎湃动力宁静享受 宇航级轻量化车身,坚固轻盈合二为一 高清流媒体后视镜,3倍视野无遮挡

官方指导价
0利率金融方案
7万置换补贴
43.99万起

是的,这是一部全新的凯迪拉克。它用高效动力科技,以2.0L排量带来6.6秒百公里加速;用可以主动转向的后轮,让如此宽大的行政级座驾,拥有跑车般精准操控;用34颗Bose®扬声器,奉上殿堂级音乐享受;更用大师级手工艺,让每一张座椅成为奢华享受之所。这,正是凯迪拉克CT6的新美式豪华风范。

凯迪拉克专线:400-820-1902
www.cadillac.com.cn

广告

上海安吉 52816688 上海永达 58786789 上海东昌 68933888 上海绿地 57635222 上海百联 51022188 上海安吉名轩 60953393 上海中致远 52968888 永达中松 57706789 奉贤东昌 67105880